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Sachverhalt/Begründung: 
 
Die Unterrichtsleistung der Musikschule Offenburg/Ortenau  
 
Musikschule Offenburg/Ortenau versteht sich als außerschulische musikalische 
Bildungseinrichtung für die Breitenarbeit und Spitzenförderung und als kultureller 
Gestaltungsfaktor innerhalb der Gesellschaftergemeinden. Jährlich finden über 300 
öffentliche Auftritte und Veranstaltungen statt, bei der die Musikschulschüler als 
musikalische Botschafter auftreten. Die Bandbreite reicht von musikalischen 
Umrahmungen bei Vernissagen und Feierlichkeiten bis hin zu Schülerkonzerten auf 
hohem musikalischem Niveau.  
Die Kernaufgabe der Musikschule Offenburg/Ortenau besteht im 
Instrumentalunterricht der regulären Musikschüler. Um diese verantwortungsvolle 
Aufgabe erfolgreich durchführen zu können, setzen wir hohe Maßstäbe bei der 
Personalauswahl, bei der Personalentwicklung und Standards bei laufenden 
didaktischen und methodischen Fragestellungen und Zielsetzungen. Gremienarbeit 
sichert den Input und den Vergleich mit anderen Musikschulen.  
Die Musikschulleitziele herunter gebrochen auf die einzelnen Bereiche und 
Mitarbeiter tragen dazu bei, dass eine transparente Musikschulstruktur besteht und 
dass die Mitarbeiter und die Öffentlichkeit sich über die zielgerichtete Ausrichtung der 
Musikschule orientieren können.  
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Rund 100 Lehrkräfte sind an der Musikschule regelmäßig beschäftigt, sie 
unterrichten: 
 
Instrumental- und Gesangsunterricht 
Unterrichtsangebote für Kinder Jugendliche, Erwachsene und Senioren 
 

• Blechblasinstrumente Trompete; Horn; Flügelhorn; Kornett; Posaune; Euphonium; 
Tuba 

• Gesang  Klassisch; Jazz/Pop 
• Holzblasinstrumente  Querflöte; Oboe; Klarinette; Fagott; Saxofon; Blockflöte; 

Mundharmonika; Panflöte 
• Saiteninstrumente  Gitarre; Mandoline; Baglama; Geige; Bratsche; Cello; 

Kontrabass; Harfe; E-Bass; E-Gitarre 
• Schlaginstrumente  klassisches Schlagwerk; Drum Set; Percussion; Stabspiele 
• Tasteninstrumente  Akkordeon; Klavier; Keyboard; Pop- und Jazzpiano 
 
Im Instrumental- und Gesangsunterricht findet die Hauptunterrichtsleistung der 
Musikschule Offenburg/Ortenau statt. 75% aller Unterrichtsstunden werden in 
diesem Bereich erteilt. Etwa 45 % der Unterrichtsbelegungen werden im 
Instrumentalunterricht nachgefragt. 

 
Unterrichtsangebote zur Orientierung 
Kursangebote für Grundschüler 
 

• Musikwerkstatt für Kinder von 6 - 8 Jahren 
• Spiel & Spaß mit der Blockflöte  
• Schnupperband für Kinder ab 8 Jahren 
• Instrumentale Grundausbildung für Flöte, Streicher, Gitarre, Klavier 
• Rasselbande 
• Kinder- und Jugendchor; 
• Bandlab ab 8 Jahre 

 
Elementare Musikerziehung 
Kursangebote für Vorschulkinder 
 

• Musik-Babys Kinder von 8-17 Monaten mit einem Elternteil 
• Musik-Minis: Kinder von 17 Monaten bis 3 Jahre mit einem Elternteil 
• Musik-Maxis: Kinder von 3-4 Jahren 
• Musik und Tanz: für Kinder von 4-6 Jahren 
• MusikTanzTheater für Kinder von 6-7Jahren 
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Die musikalische Früherziehung bietet den Kindern im Alter von 8 Monaten bis zum 
Schulanfang einen spielerischen Zugang zur Musik. Die motorische, sprachliche und 
persönlichkeitsbildende Entwicklung der Kinder werden durch Musik und Rhythmik 
positiv beeinflusst. 
Zurzeit besuchen 702 Kinder die Kurse der EMP (72 Babys, 104 Minis, 122 Maxis, 
404 Musik & Tanz). Die  Nachfrage nach Unterricht für die Kinder bis 4 Jahren 
(Babys, Minis, Maxi) steigt. 
 
 
Singen-Bewegen-Sprechen (SBS) 
SBS ist ein vom Land Baden-Württemberg finanziertes Sprachförderprogramm. SBS 
ist eine große Bereicherung für jede Kindergarteneinrichtung und eine wertvolle 
Ergänzung zur ganzheitlichen Bildung und Entwicklung des Kindes.  
Zurzeit haben wir Kooperationen mit 26 Kindergärten in 53 Gruppen (ca. 750 Kinder) 
SBS wurde sehr gut angenommen, alle Kitas sind sehr zufrieden und schätzen die 
hohe Niveau der Qualität.  
SBS als Angebot für die 3-Jährigen wird zunehmend als positiv bewertet. 
 
1/3 aller Unterrichtsbelegungen werden im Vorschulbereich, in der 
Elementaren Musikerziehung nachgefragt.  
 
 
Erwachsene 
Erwachsenen steht das komplette Angebot der Musikschule Offenburg/Ortenau an 
Instrumental- und Gesangsunterricht offen. Daneben werden zahlreiche Kurs- und 
Workshop-Angebote, u.a. Senioren-Kammermusikensembles, Jazzchor, Salsa -
Band, Samba batucada und Big Band angeboten. Opernfahrten und Konzerte mit 
Einführungsvorträgen vervollständigen das Angebot im Erwachsenenbereich. 
 
Musik für Menschen mit Behinderung 
In der Breitenarbeit der Musikschule Offenburg/Ortenau haben Kinder, Jugendliche 
und Erwachsene mit Behinderung ihren festen Platz. Alle Angebote der Musikschule 
Offenburg/Ortenau stehen grundsätzlich auch Menschen mit Behinderung offen. 
Auch ihnen bietet die Musik sinnvolle Freizeitgestaltung und die Möglichkeit, sich in 
ihren Fähigkeiten zu üben, weiter zu entwickeln und die Freude des Spielens und 
Singens zu erleben. 
 
Inklusive Band 
Seit 2013 gibt es an unserer Schule eine Band für Menschen mit und ohne 
Behinderung. Zurzeit engagieren sich dort 2 Lehrkräfte mit einem 12-köpfigen 
Ensemble. 
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Workshops 
Workshops in verschiedenen musikalischen Gebieten (z. B: Musik und PC), spezielle 
Kammermusikkurse oder klassen- und fächerübergreifender Projektunterricht runden 
das Ausbildungsprogramm ab. 
  
Ensembles/Orchesterunterricht 
Die Musikschule Offenburg/Ortenau legt viel Wert auf eine gute und fundierte 
Ausbildung der Instrumentalschüler im Einzel-, EinsPlus- und Gruppenunterricht. Mit 
dem Zusammenspiel der Schüler in Ensembles, Orchestern, Chören und Bands wird 
die Ausbildung erst abgerundet. Es bestehen rund 50 Ensembles und Orchester. 
  
Orchesterpyramide 
Vom Mäuseorchester (ab 6 Jahren) über die Geigenzwerge (ab 8 Jahren), die 
Stringsurfer (ab 10 Jahren), das Kammerorchester (ab 13 Jahren) bis hin zum 
Jugendsinfonieorchester Offenburg haben unsere Schüler die Möglichkeit in jedem 
Alter im passenden Orchester mitzuspielen. Darüber hinaus gibt es die Möglichkeit 
ab einem gewissen Leistungsstand in der Philharmonie am Forum mitzuspielen. 
 
Angebote mit Kooperationspartnern 2013 
 

• Move and Groove – großes Trommelprojekt mit der Theodor-Heuss-
Realschule und der Sommerfeldschule. Dazu kommen ständig wechselnde 
weitere Kooperationspartner. 

• Großes Abschlusskonzert mit Schülern des Schiller-Gymnasiums und der 
Musikschule 

• Mit der jungen Theaterakademie: Die rote Zora, Ritter Parzival, Alice im 
Wunderland 

• Konzerteinführungen mit Weltklassik am Klavier 
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Kooperationen mit Schulen 
Wir kooperieren mit zahlreichen Schulen. 
 

• Georg-Monsch-Schule: Singen-Bewegen-Musizieren. Ein Projekt für die 
Zweitklässer mit Unterstützung von Kiwanis Offenburg 

• Grundschule Elgersweier: Bläserklasse 
• Grundschule: Griesheim: Bläserklasse 
• Grundschule Fessenbach: FlötenKids 

 
Kooperationen mit Kindergärten/Kindertagesstätten 
Mit dem Angebot Singen-Bewegen-Sprechen kooperieren wir im Einzugsgebiet der 
Musikschule mit 26 Kindertageseinrichtungen und unterhalten 53 Gruppen (s.o.). 
Darüber hinaus bieten wir in einigen Kindertageseinrichtungen das Angebot 
Musik+Tanz an. 
 
Kooperationen mit Vereinen 
Vereinsarbeit ist uns wichtig. Darum pflegen wir eine enge Zusammenarbeit mit den 
Musikvereinen und Stadtkapellen auf verschiedenen Ebenen. 
Wir bieten Instrumentalunterricht, Theoriekurse für die Leistungsabzeichen und 
leisten mit unserem Kinderblasorchester eine wichtige Vorarbeit, um die Kinder 
optimal auf die Jugend- und Hauptkapelle vorzubereiten. 
Wir führen jährlich die Prüfung für das Jungmusikerleistungsabzeichen Junior durch. 
 
Veranstaltungen, Konzerte, Wettbewerbe, Dienstleistungen etc 
Opernfahrten 
Ca. 6 Opernfahrten mit Einführungsvorträgen 
 
jährliche Orchesterfreizeiten:   

• Kinderblasorchester auf dem Höllhof 
• String Surfer auf Schloss Ortenberg 
• Kammerorchester auf Schloss Ortenberg 
• Probenwochenende des Jugendsinfonieorchesters in Titisee-Neustadt 
• Alle zwei Jahre findet eine Internationale Orchesterreise des 

Jugendsinfonieorchesters statt. 2013 besuchte das JuSo Offenburgs 
Partnerstadt Pietra Ligure 

• Trainingscamp Jugend musiziert auf Schloss Ortenberg 
 
Orchesterarbeit mit großen Konzerten 

• Kammerorchester Musica Viva Kinzigtal 
• Jugendsinfonieorchester 
• Philharmonie am Forum 
• Big Band Surprise 
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Jugend musiziert Wettbewerb 2014  
Zum Regionalwettbewerb Jugend musiziert haben sich 107 Teilnehmer der 
Musikschule Offenburg/Ortenau angemeldet. (Im vergleichbaren Wettbewerb 2011 
waren es 116 Schüler) Gehen an vielen Schulen die Anmeldezahlen zu Jugend 
Musiziert drastisch zurück, ist es uns gelungen, fast ebenso viele Schülerinnen und 
Schüler zur Wettbewerbsteilnahme zu motivieren. Wir rechnen aber auch an unserer 
Musikschule mittelfristig mit einem Rückgang der Anmeldezahlen. Die Ursachen 
hierfür sind vor allem die erhöhte zeitliche Belastung der Schüler durch G8 und 
Ganztagesschule.  
  
JuMu-Camp 
Beim JuMu-Camp auf Schloss Ortenberg nahmen im Januar 45 Schülerinnen und 
Schüler, sowie 5 Lehrkräfte teil. Die von uns organisierte Freizeit ist eine 
hervorragende Vorbereitung auf den Wettbewerb. 
 
Praktikanten  
Praktikantin der Musikhochschule Freiburg und BoGy-Schüler erhalten an der 
Musikschule erste Einblicke in die Musikschularbeit. 
 
Musikabitur  
Jährlich bereiten wir zahlreiche Schülerinnen und Schüler auf das Musikabitur vor, 
welches hauptsächlich am Schiller-Gymnasium absolviert wird. 
 
Fortbildungen 
Neben etlichen individuellen Fortbildungen gab es in 2013 eine Fortbildung für das 
gesamte Kollegium zum Thema Pubertät und für den Leiterkreis eine Fortbildung 
zum Thema „Leitbild erstellen“.  
 
Raumkoordination  
für Ortenau-Orchester, Figuralchor. Beide Ensembles proben in den Räumen der 
Musikschule. 
 
Qualitätssystem Musikschule  
Im Rahmen unseres Qualitätsmanagements haben wir unser Leitbild aus dem Jahr 
2003 grundlegend  überarbeitet. (Siehe Anhang) Auf der Basis dieses Leitbildes 
entwickelt das Leitungsteam zusammen mit den Mitarbeitern Leitziele. In 
Jahresmitarbeitergesprächen schließen wir mit unseren TVöD-Mitarbeitern 
Zielvereinbarungen zum Leistungsentgelt ab. Durch die Arbeit in einem Zielsystem 
mit individuellen Zielvereinbarungen und ständigem Controlling gelingt es uns, 
unsere Leistungen zu optimieren. 
Es folgt eine Auswahl unserer Veranstaltungen in Offenburg für das Jahr 2013 
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Musikschule – Live  2013 
Januar 2013 
 
Sonntag, 13.1. 19.00 Uhr Offenburg, Oberrheinhalle  

Neujahrskonzert der Philharmonie am Forum 
Freitag, 25.1. 19.00 Uhr Offenburg, Reithalle 

Festkonzert „50 Jahre Jugend musiziert“ 
Fr. 25.1.-So 27.1.  Offenburg, Musikschule 

Jugend musiziert Regionalwettbewerb 
Februar 2013 
 
Sonntag, 3.2. 11:00 Uhr Offenburg, Musikschule, 

Orchestersaal 
Familienkonzert „Karneval“ 

Montag, 4.2. 19:00 Uhr Offenburg, Musikschule, 
Orchestersaal 
Preisträgerkonzert Jugend musiziert 

März 2013 
 
Sonntag, 3.3. 11:00 Uhr Offenburg, Autohaus Paschke 

Presiträgerkonzert Jugend musiziert KIWANIS 
 
Samstag, 16.3. 10:00 Uhr Offenburg, Reithalle 

Big Band Surprise feat.: Elli Bruch, Patrizia Schmid, Patrick Labiche 
 
April 2013 
 
Samstag, 13.4. 20:00 Uhr Offenburg, Salmen 

Konzert des Jazzchors Offenburg 
 
Sonntag, 14.4. 11:00 Uhr Offenburg, Musikschule, 

Orchestersaal 
Familienkonzert „Frühlingserwachen“ 

 
Mittwoch, 24.4. 18:30 Uhr Offenburg, Reithalle 

Orchestertreffen 
 
Mai 2013 
 
Sonntag, 12.5. 19.00 Uhr Offenburg, Reithalle 

Orchesterkonzert des Jugendsinfonieorchesters 
 
Dienstag, 14.5. 19.30 Uhr Offenburg, Reithalle 

Move & Groove 
 
Mittwoch, 15.5. 10.30 Uhr Offenburg, Reithalle 

Move & Groove 
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Juni 2013 
 
Mittwoch, 19.6. 19.00 Uhr  Offenburg, KiK 
 Kick im Kik 
Juli 2013 
 
Mittwoch, 3.7. 19.00 Uhr  Offenburg, Musikschule, 

Orchestersaal 
Gitarristentreffen Ltg.: Armin Krüger 

 
Sonntag, 7.7. 11:00 Uhr Offenburg, Musikschule, 

Orchestersaal 
Familienkonzert „Mit Tänzen durch die Jahrhunderte“ 

 
Freitag, 12.7. 19:00 Uhr Offenburg, Salmen 

Musical der Kinderchöre 
Samstag, 20.7. N.N Offenburg, Gifiz Open Air 

Rockin’ Drums mit der Halben Meter Band  
 
September 2013 
 
Mittwoch, 18.9. 19.00 Uhr Offenburg, KiK 

Kick im Kik 
 
Mittwoch, 25. 9. 18:30 Uhr Offenburg, Musikschule 

Familie Schrott – Blockflötenensembles Ltg. Dorothea Hilberath 
 
Sonntag, 29. 9. 19.00 Uhr Offenburg, Reithalle 

Orchesterkonzert der Philharmonie am Forum 
Oktober 2013 
 
Sonntag, 6.10. 11:00 Uhr Offenburg, Musikschule 

Matinee mit Doesjka van der Linden, Harfe 
 
Mittwoch, 16.10. 18:30 Uhr Offenburg, Reithalle 

Orchestertreffen 
 
Mittwoch, 16.10. 19.00 Uhr Offenburg, KiK 

Kick im Kik 
 
Sonntag, 20.10. 11:00 Uhr Offenburg, Musikschule 

Familienkonzert „Don Quixotte“ 
 
November 2013 
 
Sonntag, 17.11. 11:00 Uhr Offenburg, Musikschule 

Orchestersaal 
 Matinee – Véronique van Duurling 
(Gitarre) 
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Mittwoch, 20.11. 19.00 Uhr Offenburg, KiK 

Kick im Kik – Vocal Special mit Big Band Surprise 
 
Samstag, 23.11. 19:30 Uhr Offenburg, Musikschule 

Mundharmonika Spielkreis 
 
Montag, 25.11. 18:00 Uhr Haslach, Haus der Musik 

Minikonzert der Bläserklassen 
 
Donnerstag, 28.11. 19:00 Uhr Offenburg, Salmen 

Ensemblekonzert mit unseren Ensembles 
 
Dezember 2013 
 
Dienstag, 10.12. 18:00 Uhr Offenburg, Weihnachtsmarkt 

Benefiz-Konzert - Hörner spielen auf dem Weihnachtsmarkt 
 
Mittwoch, 18.12. 18.00 Uhr Musikschule, Orchestersaal 

Weihnachtskonzert mit Las manitas 
 
Mittwoch, 18.12. 19.00 Uhr Offenburg, KiK 

Kick im Kik 
 
Januar 2014 
 
Sonntag, 12.1. 11:00 Uhr Offenburg, Musikschule 

Familienkonzert „Hänsel und Gretel“ 
 
Mittwoch, 22.1. 19:00 Uhr Offenburg, Kik 

Offenburg-Straßburg Meeting Orchestra 
 
Februar 2014 
 
Mittwoch, 19.2. 19:00 Uhr Offenburg, Musikschule 

Preisträgerkonzert Jugend musiziert 
 
März 2014 
 
Samstag, 15.3. ca. 10:00-16:00 Uhr alle Zweigstellen außer Offenburg 

Infotag 
 
Samstag, 29.3. 20:00 Uhr Offenburg, Reithalle 

Benefiz-Gala mit Big Band Surprise 
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Anhang 
Berichte aus den Zweigstellen Haslach, Hausach, Kehl, Wolfach & Zell 
 
Zweigstellen Haslach und Zell   Juli-Dezember 2013 
 
Zweigstelle Haslach   
 
Konzerte, Vorspiele und Umrahmungen 
16.07. „Sommerabendmusik“ in der Klosterkirche: Öffentliches Schülerkonzert  
01.09. Konzert „Schweres Blech“ im Haus der Musik 
15.09. Klosterkonzert mit der neuen Harfenlehrkraft Doesjka van der Linden 
19.11. „Piano meets Strings“ Öffentliches Schülerkonzert  
20.11. Umrahmung Vorstandssitzung der Sparkasse (Klavier solo) 
30.11. Kinderblasorchester auf dem Haslacher Weihnachtsmarkt 
04.12. Kinderblasorchester beim Seniorennachmittag in Fischerbach 
14.12. Umrahmung der Weihnachtsfeier des Stadtrats (Klarinettenduo) 
und 7 interne Musizierstunden  
 
Kooperation mit dem Bildungszentrum 
Start der 4. Bläserklasse 
Start des neuen Angebots „Flötenkids“ 
 
Zweigstelle Zell 
 
Konzerte, Vorspiele und Umrahmungen 
04.07. Umrahmung Förderschule Zell (Gitarre solo) 
07.07. „Zu neuen Ufern“ Konzert des Ensembles „Primavera“ im Kulturzentrum 
13.07. Kinderblasorchester auf dem Städtlemarkt 
14.07. Konzert des Orchesters 50+ im Pflegeheim St. Gallus 
22.07. Kinderkonzert „Geschichten von der Maus für die Katz“ im Kulturzentrum 
13.09. Konzert „In einer Bar unterm Zuckerhut“ in der Reihe „Zell Kultur“ mit 
Lehrkräften der Musikschule 
05.10. Umrahmung für den Landesverband Leichtathletik (Klavier solo) 
22.10. „Herbstmusik“ im Kulturzentrum, Öffentliches Schülerkonzert 
30.11. Umrahmung einer Kinderlesung in der Buchhandlung „Rund ums Leben“ 
(Geigentrio) 
31.12. Umrahmung des Silvesterempfangs der Stadt Zell (Duo Violine/Klavier) 
und 4 interne Musizierstunden 
 
Lucia Krämer-Stöhr 
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Zweigstelle Kehl 
 
Tätigkeitsbericht 2. Halbjahr 2013,  
 
September 2013 
Sommerferienprogramm  –   „Das Gespenst Huschwusch“ für Blockflöten, Chor und 
Schlagzeug 
Gesangsworkshop    
Umrahmung zur Verlegung der „Stolpersteine“, Feierstunde der Fachhochschule 
Kehl 
Umrahmung der Podiumsdiskussion zum Thema „Inklusion“ in Kork, 
Epilepsiezentrum 
 
Oktober 2013 
Umrahmung bei der Verleihung des Bundesverdienstkreuzes an Herrn Batz 
Opernwerkstatt in Zusammenarbeit mir dem Kulturamt Kehl während den 
Herbstferien mit Abschlußaufführung in der Stadthalle Kehl: „Phantom in der Oper“ 
 
Dezember 2013 
Diverse Umrahmungen bei Weihnachtsfeiern: Rotes Kreuz, AWO, Johanneskirche, 
Weihnachtsmarkt, Gottesdienste… 
Weihnachtskonzert der Musikschule Kehl mit allen Ensembles in der Friedenskirche 
Mitwirkung beim Weihnachtskonzert des Männerchors „Liederhalle“ Kehl 
Weihnachtskonzert der Kooperationsstreicherklassen des Einstein-Gymnasiums in 
der Tulla-Realschule 
Mitwirkung der Orchester-AG und des Blockflötenensembles der Musikschule Kehl 
beim Weihnachtskonzert des Einstein-Gymnasiums in der Kirche St. Nepomuk 
 
Diverse Musizierstunden: Klavier, Gitarren, Gesang im Zedernsaal oder MFE-Raum 
 
Januar 2014 
Mitwirkung des Jugendchors beim Neujahrskonzert 2014 des Kehler 
Kammerorchesters 
 
Ausblick 2014: 
Januar  –   Konzert zur Vorbereitung von „Jugend musiziert“ 
                   Musizierstunde: Holzbläser, Schlagzeug und Klavier im Zedernsaal 
Februar  -  Wettbewerb „Jugendmusiziert, Instrumentenvorstellung im Einstein-
Gymnasium 
März    –    Infotag, 
                  Benefizkonzert der Bigband „Surprise“ für die Bürgerstiftung, 
                  Kinderkonzert,  
                  Abschiedskonzert für Dorothea Hilberath 
Ellen Oertel 
(Zweigstellenleiterin) 
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Zweigstelle Hausach 
 
In Hausach fand am 23. September ein Elternsprechtag für die Zweigstellen 
Hausach und Wolfach statt. Interessierte Eltern konnten sich hier mit Lehrern über 
Übemethoden, Instrumentenpflege und Probleme rund um den Unterricht 
austauschen. 
 
Die Kinder des „Orchester Kunterbunt“ durften am 28. November für alle 
Grundschüler der Graf-Heinrich-Schule ein Konzert geben und bekamen von ihren 
Lehrern und Mitschülern großen Applaus. 
 
Am ersten Advent musizierten die Schülerinnen und Schüler der Zweigstellen 
Hausach, Wolfach und Haslach in der Hausacher Dorfkirche. Aus nahezu allen 
Fachbereichen kamen abwechslungsreiche und gekonnt vorgetragene Beiträge. 
Besonders gut war die Entwicklung der Streicherklasse zu sehen: sowohl die 
„Saitenhüpfer“ als auch das „Kämmerle-Ensemble“ sind musikalisch gewachsen. 
 
Zum Weihnachtsmarkt auf dem Klosterplatz sang der Jazzchor „Passatempo“ am 7. 
Dezember vor großem Publikum. Über 30 Sängerinnen und Sänger aus dem ganzen 
Kinzigtal erfreuen sich weiter an dem abwechslungsreichen Programm und treffen 
sich regelmäßig zu Proben in Hausach. 
 
Zum dritten Advent spielte das Ensemble „Musica viva“ unter Leitung von Peter Stöhr 
in der Dorfkirche Hausach. In gewohnter Weise erfreute das Ensemble mit barocker 
Musik ein großes Publikum. 
 
Die Zweigstelle Hausach erhielt vom Rotary-Club eine Spende über 500€. 
 
Zweigstelle Wolfach 
 
Seit dem Wintersemester gibt es auch in der Außenstelle in Kirnbach 
Schlagzeugunterricht. 
 
Am 29. November wiederholte das Ensemble „Primavera“ unter der Leitung von 
Heike Thoma nochmal das Programm „Zu neuen Ufern“. Die Musiker freuten sich 
besonders über den neuen Flügel im Rathaussaal. Das Konzert war sehr gut 
besucht. 
 
Am 10. Dezember fand im Rathaussaal eine fachübergreifende Musizierstunde statt. 
Schülerinnen und Schüler der Klassen A. Geladze, K. Krichel, K. Pätzold, H. Thoma 
und C. Weschta präsentierten ihr Können vor größerem Publikum. 
 
Der Ausbau des alten Bahnhofs wurde in einer letzten Sitzung vor Weihnachten im 
Stadtrat beschlossen und erste Gelder bereitgestellt. 
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Außerdem fanden Zweigstellen-übergreifend 4 Musizierstunden und diverse 
musikalische Umrahmungen statt. 
 
Ausblick: 
 
Am Regionalwettbewerb „Jugend musiziert 2014“ werden voraussichtlich 4 
Wolfacher und 9 Hausacher Schüler/innen teilnehmen. 
 
Der Infotag Hausach findet am 15. März von 10 Uhr bis 12 Uhr in der Graf-Heinrich-
Grundschule statt. Der Infotag Hausach findet am 15. März von 14:30 bis 16 Uhr in 
der Herlinsbachgrundschule statt. 
 
Der Elementarkurs „Musik und Tanz“ unter der Leitung von Ulrike Hansert 
veranstaltet am 15. März um 14:00 Uhr ein Kinderkonzert in der 
Herlinsbachgrundschule Wolfach. Mit dabei ist auch das „Orchester Kunterbunt“. 
 
Am 29. und 30. März führen die Kinder der Musikschulzweigstellen Hausach und 
Wolfach das Märchen „Aschenputtel“ auf. Mit Musik und Schauspiel wird die 
bekannte Geschichte neu erzählt. Termine: 29.3. 16 Uhr Rathaussaal Wolfach, 30.3. 
Grundschule Hausach 
Ebenfalls im März startet ein neues Bandprojekt. Unter der Leitung von Dirk Wochner 
lernen interessierte Jugendliche das Spielen in einer Band und tragen die ersten 
Stücke am Muttertagsmarkt in Hausach am 11. Mai vor. 
Das Ensemble „The Folks“ wird am 1. Juni auf der Burg Husen und am 28. Juni im 
Schlosshof Wolfach auftreten. Das keltische Programm wird mit Filmmelodien und 
selbst komponierten Stücken ergänzt. 
Kathrin Krichel 
(Zweigstellenleiterin) 
 
 
 


